

关注新课改
记者进课堂

新课改 让学生更好地学习

本报记者 李杨

新课改强调自主学习、合作学习和探究学习,要求教师的角色从知识的传授者向学生学习促进者和引导者转变,在教学中既要强调基础知识和基本技能,更要强调过程和方法。究其根本,是要让学生变“学会”为“会学”。如何才能让学生学会学习呢?近日,记者走进郑州七中,感受该校的课堂教学在新课改背景下发生的变化。

自学让学生更加自主

下午第一节上课铃声刚落,记者走进郑州七中高一(10)班教室,发现学生们都已经开始低头自学课本了。这是一节政治课,讲的是《个人收入的分配》。黑板上投影出的是该节课的学习目标和知识结构。学生们针对提示,有目的地阅读课本,翻阅学习资料,

并不时在书上圈划知识点或对难以理解的地方加以标注。期间,老师在一旁对学生的自学方法加以指导,也会对个别同学在自学中产生的疑问进行解答。

据该节课的任课老师徐满堂介绍,郑州七中采用的是“自主学习+调节教学”的课堂模式,而“自学辅导”正是该模式的第一环节,通常时间会在10~15分钟之间。这样不仅有助于培养学生的观察能力和思考能力,也让学生在学的过程中变得更加主动,对这节课的内容有了清晰而完整的认识。

让每个学生参与课堂

“我国的分配制度是什么?为什么实行这样的分配制度?”“现阶段我国存在哪几种分配方式?”……自学环节之后,徐满堂老师在黑板上书写出这些题目,并让同学上台来

作答。这不仅是对学生预习效果的检验,也是对重要知识点的强调和巩固。

黑板上的答案对吗?这也是由学生来评判的,老师会请有不同意见的学生起来发表自己的观点。徐满堂告诉记者,课堂的主角是学生,能让学生表达的,会尽量让学生表达,能让学生做结论的,尽量让学生做结论。只有让每个学生都参与到课堂教学中来,发表出自己的见解,才会让学习的过程由枯燥变得生动。

学生们究竟掌握得怎么样?在对知识的梳理和精讲过后,老师当即就出了几道判断题来检测学习效果。“这些测试的重点在于应用知识解决实际问题,不是为了死记硬背。”徐满堂告诉记者,精心设计的测试题,可以确保学生把刚学到的知识转化为能力,并让学生从题目中总结出规律,知其然并知其所以然。

授之以鱼不如授之以渔

在郑州七中,什么样的课才是一节好课?该校相关负责人告诉记者,在新课改的引导下,学校“教”与“学”的关系发生了转化。现在一节好课的标准不再是看老师教得好不好,而是看学生学得好不好。

在该校的一份《一节好课的动态考量标准》中,记者看到,除了学生听课的情绪和状态以外,是否关注学生的学习习惯,是否注重学法的指导等内容也在其中占了很大的比重。由此可见,相比于学生是否“学会”,该校更重视的是学生是否“会学”。

据介绍,该校还在高一新生中开设了衔接课程,并要求各学科教师根据自己情况在课程中安排系统的学法指导,以便学生能够学会学习,并养成使之受益终生的学习习惯。



近日,二七区汝河路小学成立了社区实践活动小分队,并利用课余时间走进升龙社区维护环境卫生。 李杨摄



近日,中原区帝湖小学、金水区纬五路二小邀请消防大队宣传小组,对全校师生进行“消防安全记心中”为主题的知识讲座。 郭在伟摄



郑州中学附属小学日前举行了“红领巾书画迎亚运”活动,来自各年级的百名少先队员同场作画。 郭在伟摄



近日,二七区永安街小学二年级三班和郑州铁路职业学院的大学生联谊,本次联谊的主题是“大手拉小手,共学弟子规”。 张震摄



汝河一幼日前举办了以“运动小超人,快乐喜洋洋”为主题的幼儿亲子运动会。 李艳霞 王岚摄

校园短讯

★为进一步推进“课堂观察”教研形式,11月9日,登封市直二幼教导处组织“名师公开课观摩研讨活动”。

本次参加展示活动的有张青慧、王金慧等5名获得登封市“名师”称号的优秀教师,她们对课堂教学有着自己独到的见解,对提升课堂实效起着示范带头作用。 新路

★为提高教师的心理健康水平,近日,淮河路小学特邀了国家级心理咨询师赵桂勤老师为全体教师进行了心理健康辅导讲座。

赵老师用科学的理论、丰富的案例对当代教师面临的心理问题、教师心理问题的原因、教师心理的自我调节等进行了阐释、分析和指导,就如同调试个人心理给出了方法建议,令教师受益匪浅。 王新路

★安静的考场里没有监考老师的身影,只有学

生自觉、独立答题的情景。这是笔者日前在郑州44中期中考试考场上看到的一幕。

“诚信考场作为学生诚信教育的有效手段,可以检测学生的知识和品德。”据该校校长朱红军介绍,自2006年学校诚信考场试行后,学生们普遍认为,自己被信任和尊重,令师生关系变得更为平等、融洽,很多学生家长都对无人监考这一方法非常支持。鉴于此,学校在本次期中考试中每个年级又增加了两个诚信考场。 张伟

★近日,金水区丰产路小学、农业路小学分别召开“养成好习惯 争当好少年”主题大队会,以“诚实守信好习惯、认真听讲好习惯、热爱阅读好习惯、坚持锻炼身体好习惯、讲究卫生好习惯”等为主题,以歌舞、快板、朗诵、情景剧、跳竹竿舞等丰富多彩的形式,展示队员在校养成的多种好习惯。 张震

创新街小学在全省首推“演讲课”

本报讯(记者 覃岩峰)日前,管城区创新街小学“创新大讲坛”正式开坛,当代教育家、南京市北京东路小学校长孙双金给全校师生代表奉献了一堂精彩的演讲,这也拉开了该校演讲课的序幕。

管城区创新街小学是我国著名作家魏巍的母校,作为河南省示范性学校,该校始终将演讲作为学校特色教学的一部分,教师用演讲的方式授课,学生利用课间练习演讲,提高语言表达能力成为了学校一道特别的风景线。

该校校长张邦伟表示,为了更好地利用学校资源,受到百家讲坛的启发,学校推出“创新大讲坛”,也就是要将演讲作为校本课程来进行推广。学生、教师、家长中的优秀者都可以登上学校的“创新大讲坛”为全校师生演讲,交流经验。

班主任的教育之道 “四心”相伴 和学生交朋友

育红小学三六班的班主任王红虽已年近不惑,却能跟班上的学生打成一片,学生们尊敬她的同时也把她当成了无话不谈的好朋友。这是因为王红平日教育学生时保持“四心”,即爱心、耐心、诚心、童心。凭着这“四心”,她和学生们不但是师生,更是朋友。

爱心、耐心比话语更动人

“现在的学生接受能力很强,自尊心也很强,他们需要被倾听,需要我们的关心和尊重。”王红从教十多年,有着十二年班主任的经验。王红告诉记者,她所带的班级有七十多名学生,其中有一部分是留守儿童甚至单亲家庭的孩子。王红说,平时,她很注意观察学生们的情绪变化,如果知道谁心情不好,会耐心地找他们去聊天,帮他们排解心中的烦恼。见面主动跟学生打招呼,在教室门口撞见了还会亲切地摸摸他们的头,告诉他们老师很爱他。

有诚心、童心的老师受欢迎

对于一些班主任来说,如果班里有几个“捣蛋鬼”,是比较头疼的事。但是,在王红眼里,每个孩子都是优秀的,每个孩子都需要理解和尊重。“成绩上的吃力让他们产生逆反心理,他们需要理解。”王红告诉记者,她刚接手这个班级的时候也有不少“捣蛋鬼”,可她并没有批评他们,反而经常在全班同学面前表扬他们的优点,还让他们管理卫生、纪律。这样一来,这些最初的“捣蛋鬼”慢慢变得乖巧起来,身为班干部的他们以身作则,很快便赢得大家的信任和尊重。

“现在的家长们都给孩子施加了很大的压力,但是,孩子们的童年应该是充满了快乐。”王红和学生们一样也有颗爱玩的童心,在课堂上是言传身教的老师,在学校操场上会和学生们一起玩游戏。其他班主任纷纷表示王红的教育方法很新奇很独到,值得他们学习。王红表示,她从当上老师的那一刻起,便把教育当做自己的终身事业,把学生当自己的孩子,对学生的“四心”也承载着对学生们的厚望,就像她的网名“期待花开”,期待自己的学生早日成才。 刘伟平

郑州移动之 小记者眼中的 郑州十年

TD-SCDMA 推进 3G 快速发展

依托媒体 塑造品牌 本报扶持一批学校创特色

当前,学校在全面育人的基础上办出特色,已成为广大教育工作者的共识。但如何将学校办出特色,办什么样的特色,是许多学校关心的问题。

为推动我市特色学校建设,同时为广大学生提供新闻写作、交流采访等社会实践活动机会,郑州日报将借助自身媒体平台,通过强大持续的新闻支持,在我市扶持一批中小学发展成小记者特色实验学校。

创办特色合作共赢

作为郑州日报校园记者站的战略合作学校,郑州日报将为其提供新闻支持,每年不少于5篇,并利用郑州日报中原教育版将对特色实验学校建设进行跟踪报道;郑州日报、郑州日报小记者专刊也将对特色实验学校的小记者稿件给予大力支持、优先刊发;特色实验学校可优先参评郑州市教育局、郑州日报组织的年度十佳校园记者站的评选。

为您提供活动支持

有意打造小记者特色的学校,可选拔5~10名班主任作为校内小记者辅导员,郑州日报派专人对其进行关于如何投稿、如何开展小记者活动等培训、指导,协助学校在校内发展本校的小记者;学校可以在校内发展200名左右的校内小记者,由郑州日报邀请全国知名专家为小记者培训、讲课;特色实验学校的小记者将优先被选拔参与采访省、市重大新闻活动,例如省市两会、拜祖大典、武术节等;郑州日报校园记者站组织的对外交流活动,特色实验学校小记者也将优先参加。

我们的团队优势

郑州日报校园记者站是由郑州市教育局和郑州日报联合成立的,自2004年4月25日成立以来,在郑州市区及所辖县市共设200多个校园记者站,校园记者达到6290余人,影响160万学生家长。截至目前,郑州日报校园记者站先后组织了近900次采访活动,并利用郑州日报教育周刊、小记者周刊和校园记者网站为校园记者发稿15000多篇。郑州日报校园记者站成为郑州市教育界、新闻界一道靓丽的风景线。

郑州日报每年还将从学校的校内小记者中选拔出若干名优秀者,晋升为郑州日报小记者。校内的郑州日报小记者超过50人,郑州市教育局与郑州日报还将联合为学校授予小记者特色实验学校铜牌。

咨询电话:0371-67655572、67655500

第二期小记者采风活动获奖名单

省地震局采风活动

- 1.众意路小学四四班 王佳婧
- 2.众意路小学四一班 刘羽含
- 3.众意路小学五一班 王颖
- 4.众意路小学三三班 李佳腾
- 5.众意路小学五一班 赵琛
- 6.聚源路小学四四班 郭海军

中原区消防大队采风活动

- 1.互助路小学四三班 常春雪
- 2.汝河路小学三三班 赵育莹
- 3.回民二小六四班 刘芳艳
- 4.互助路小学五七班 常焜尘
- 5.互助路小学五七班 徐乐淇
- 6.汝河路小学三三班 王璐

本期小记者活动预告

★11月13日,我们将带领郑州日报小记者走进一个博藏古今墨宝的艺术殿堂——华夏美术馆,体验美术艺术熏陶。

时间:11月13日 9:30
地点:金水路与经五路口向北20米路西
报名电话:13676939937

★11月13日,郑州日报小记者将走进郑州交通展览馆,了解郑州交通的历史、变迁、前瞻以及交通产业的发展。

时间:11月13日 9:30
地点:工人路与陇海路交叉口向北50米路西
报名电话:13938492880

感受绘画比赛

星期六的上午,爸爸带我去美景鸿城参加儿童画比赛,我有幸以小记者的身份来到了绘画现场。小朋友真多呀,个个脸上喜气洋洋。你可别小瞧他们,说不定未来的大画家就在其中呢!

“小同学,参加这次比赛紧张不紧张?”我问旁边的小朋友。“不紧张。”“那你准备画什么呀?”“我要画我的家。”“我要画城市的高楼。”旁边的同学也迫不及待地回答。他们可真有朝气啊!

比赛开始了,小朋友们拿起画笔画出了心中最美的图案,有蓝天白云,有鲜花小鸟,有高楼,有马路。我抬起头看着不远处新建的电视塔,它给我们的城市带来一道亮丽的风景,我也禁不住拿起纸和笔把它画了下来。

到颁发大奖的时候了,一等奖是一款mp4,二等奖是一辆自行车,三等奖是一个书包。我们都静静地听着主持人宣布获奖名单,看着那些得奖的小选手笑得那么开心,我真替他们高兴!

经三路小学校园记者 王姚纯

我的第一次采访

刚刚当上郑州日报校园小记者的我,接到采访通知,高兴得睡不着觉。第二天,我早早地来到采访地点河南省体育中心,耐心地等待。

就在这时,中国人民大学中国少年报社少年新闻学院郑州分院院长张震方爷爷和高级记者王迈爷爷开始给我们讲《如何当好一名小记者》,张震方爷爷告诉我们,现在是信息社会,我们就是一条鱼,生活在信息的海洋里,必须学会分辨信息,学会使用信息……我认真地做着记录。

讲课结束了,我们这些小记者一拥而上,把王迈爷爷团团围住。好不容易挤到了王爷爷面前,我突然很紧张,把刚才要问的问题忘了。王爷爷亲切地抚摸着我的头,我稳稳地问:“爷爷,你们为什么要创建这个新闻学院呢?”王爷爷说:“为了让你们成为大记者!为了让你们成为国家的栋梁!”身材瘦小的我总被其他小记者挤到外面。我使出浑身力气再次站在了王爷爷面前,这次我没有胆怯,大声问:“爷爷,您到全国各地去采访,让您最难忘的事是什么?”爷爷笑着回答我:“我站在北极点上,大喊‘北极点,中国人来了!’”我听了十分激动!

令我遗憾的是,没能采访到张震方爷爷,失去了一次很好的学习机会。这次采访让我收获了信心,只要肯动脑筋想办法,一定能克服困难。

纬五路一小校园记者 杨宇杰
辅导老师 程玲

多年来,郑州移动不断加大通信网络投资规模,社会信息化支撑能力显著提升。目前,郑州移动通信基站达到5300多个,交换机总容量达到1000多万户,传输光缆线路总长度达到近两万公里,通信管道总长度达到1600多公里。特别是今年,为全力做好郑州“无线城市”建设,全力加快TD-SCDMA网络基础设施建设,在东、西开发区投资新建了两座通信枢纽楼。目前TD-SCDMA基站已达2200多个,实现了全市五市一区七县区的TD网络覆盖,为充分利用3G技术进行信息化新产品开发,以及在个人、家庭、集团、行业等各个领域的推广应用提供了有力支撑。